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МХК. Урок 11 (9 класс)
Тема: «Азбука архитектура». 
Цель урока: 1.повторить виды искусства;

                      2.знакомство с архитектурой как видом искусства;  
                      3.совершенствование навыка различать виды архитектуры. 
                      4.знакомство с новыми понятиями в области архитектуры.            

Ход урока.

I. Орг. момент.

II. Проверка д/задания.

1.Тестирование по теме: «Литература в мировой художественной культуре».

2.Повторение материала. 
· На какие группы можно классифицировать все виды искусства? (три группы: пространственные (изо, архитектура). временные (литература, музыка). пространственно-временные (балет, театр, кино)).
· Назовите основные виды искусства. (архитектура (застывшая музыка), изобразительное искусство (скульптура, живопись, графика, мозаика), художественная литература, музыкальное искусство, хореография, театральное искусство, эстрадное искусство, киноискусство, цирковое искусство, декоративно-прикладное искусство, телевизионное и аудио- визуальное искусство, компьютерное художественное творчество)
	Виды искусства

	

	Фундаментальные
	Синтетические

	Пространственные
	Временные
	Пространственно-временные

	Изобразительные
	Технические
	
	Зрелищно-игровые
	Технические

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17

	Графика 
	Мозаика 
	Живопись 
	Скульптура 
	Архитектура 
	ДПИ
	Музыка 
	Литература 
	Театр 
	Балет 
	Эстрада 
	Цирк 
	Кино 
	Фотография 
	Цветомузыка 
	Телевидение 
	Дизайн 

	Искусство изображения
	Звука
	Слова
	Синтез искусств 
(изображения, слова, звука)


III. Новый материал (лекция + беседа + презентация)
1.Работа с эпиграфом:
Архитектура – «каменная летопись мира».

Как вы понимаете это высказывание?

2.Новый материал
Архитектура стоит особняком среди других видов искусства. Она   сама является частицей действи​тельности. В этом ее главная особенность. По словам Бурова, «архи​тектура – искусство не изобразительное, а созидательное; оно не изображает предметы, а создает их». Если в живописи главное – цвет, в графике – линия, в скульптуре – объем, то в архитектуре – про​странство. Пространство – язык архитектуры. Пространство выяв​ляется в архитектуре при помощи конструкции (основных техничес​ких способов сооружения зданий) и материала.

Художественное вы​ражение конструкции здания или сооружения называется тектони​ка. Она выражает зрительную передачу тяжести, массивности и идею их преодоления. Таким образом пространство и тектоника — глав​ные композиционно-выразительные средства архитектуры.

Архитектура - наиболее функциональный (полезный) вид искусства. Каждый из нас живет под крышей дома, ходит по улицам горо​да, села или деревни 
Термин архитектура греческого происхождения, в его основе - два корня: «архи» и «текто», но при переводе сохраняется лишь значе​ние второго корня. Поэтому в словарях обычно архитектура тракту​ется как строительство. При этом упускается значение первой части слова - «архи», обозначающей «сверх», т. е. превосходную степень строительного искусства. Следовательно, правильнее понимать архи​тектуру как художественное строительство. Точный перевод слова «архитектор» - «главный строитель».

Различаются три основных вида архитектуры:

· архитектура объемных сооружений. Она включает культовые и крепостные постройки, жилые дома, общественные здания (школы, театры, магазины и др.), промышленные сооружения (заводы, фабри​ки, электростанции и др.);

· ландшафтная архитектура, связанная с организацией садово-пар​кового пространства (скверы, бульвары и парки с малой архитекту​рой-беседками, мостиками, фонтанами, лестницами);

· градостроительство, направленное на создание новых и реконст​рукцию старых городских районов.

Архитектура, или зодчество, — это область материальной и духовной деятельности, имеющая основной задачей создание искусственной среды («второй природы») для жизни и работы людей. Иными словами, архитектура - это система зданий и со​оружений, формирующих пространственную среду людей (для труда, быта, культуры, отдыха и общения). Это искусство стро​ить и проектировать здания и сооружения так, чтобы они отвечали своему практическому назначению, были удобны, прочны и красивы.

Архитектура окружает человека повсюду и в течение всей жизни: это и жилище, и место работы и отдыха. Это среда, в которой чело​век существует, но среда искусственно созданная, которая проти​востоит природе, но в то же время всегда связана с окружающим пространством.

Архитектура должна быть в первую очередь прочной и удобной (утилитарной), то есть удовлетворять практическим нуждам чело​века. Но любое ли здание, отвечающее условиям удобства и проч​ности, является произведением архитектуры?   

К современной архитектуре человек предъявляет требова​ния, выработавшиеся на протяжении веков: польза, прочность и красота.

Что же объединяет столь разные области художественного и инженерного творчества: возведение мостов и устройство парковых беседок, планирование новых городов и строительство современных коттеджей? Для ответа на этот вопрос необходимо приобщение к языку архитектуры как вида искусства.
Язык архитектуры возник еще в глубокой древности. Первые строения появились как укрытия от агрессивной среды, тяжелых климатических условий. Самые прочные сооружения (некоторые из них сохранились до сих пор) имели культовое значение.

Образ жизни и представлений древнейших людей воплощен, в частности, в таких культовых сооружениях, как менгиры и дольмены. На первый взгляд они являют собой каменный xaoc. Ho взгляд сверху или путешествие вокруг них наводят на мысль, что эти камни, имеющие огромные размеры в сравнении с человеческой фигурой организованы в пространстве определенным композиционным и ритмическим образом. Объемно-пространственная композиция с огромными тенями обладает удивительной выразительной и духовной силой воздействия. Можно предположить, что магические обряды, здесь происходившие, сочетались с музыкой, ритуальными движениями, возможно, были де​корированы. Иначе говоря, в архитектурном пространстве уже тогда на синкретичном уровне объединялись все зарождающиеся виды ис​кусства.
Древнеримский архитектор Витрувий написал трактат «Десять книг об архитектуре», который является единственной сохранившейся античной работой об архитектуре и одной из первых на латыни. Витрувию также принадлежит всемирно известный афоризм: "Архитектура - это прочность, польза и красота". Именно эти три понятия являются основой всей архитектуры, как античной, так и современной. Эти три слова, а точнее их последовательность, являются важнейшими правилами проектирования. Их последовательность однозначно указывает, что при проектировании является первоочередным, а что второстепенным 
В глубокой древности определились главные «буквы» языка архи​тектуры, овладение которыми позволило человеку создать и прими​тивное жилище, и прообраз прекрасного храма. Их три: столб, пере​кладина и арка. Претворение лежащего на земле камня в столб мож​но сопоставить с перерождением животного, вставшего на две ноги, в человека. Первая перекладина стала основой стоечно-балочной кон​струкции, из которой спустя тысячелетия возникли и греческий храм (сначала деревянный, а затем каменный), и славянская изба, и выдающиеся строения эпохи Ренессанса и классицизма. Столб – прообраз стены, так же как, перекладина - прообраз перекрытия, по​толка, крыши.
Третьим основным архитектурным элементом является арка. Родившаяся в древности, она явилась предтечей архитектуры Древ​него Рима, средневековья, самых смелых современных сооружений. Ведь арка, подобная натянутому луку, может иметь полуциркульную форму, что символизирует гармонию и величие (вспомните триум​фальные арки, представленные в честь побед древнеримских императоров); она может быть стрельчатой и выражать духовную экспрессию (в готических; соборах); воплощенная в новейших материалах, она приобретает грандиозные размеры, превращаясь в «воздушные мос​ты», перекинутые через огромные пространства.

Триумфальная арка в Благовещенске построена в 1891г, в честь приезда наследника императорского престола— цесаревича Николая Александровича (будущего последнего императора России Николая Второго). Арка была построена в городе Благовещенске, на реке Амур. В 1936 году памятник был уничтожен наводнением, и только спустя 80 лет заговорили о его восстановлении. Восстановили арку в 2005 году.

Вывод: Итак, в культуре древних цивилизаций определились основные архитектурные конструкции, которые позднее оформились как стоечно-балочная, стрельчато-арочная и арочно-купольная.  
Уже в глубокой древности архитектура заявила о себе как искусство, способное организовывать пространство, упорядочить мир в соответствии с повседневными и духовными потребностями человека, вызывать глубокие эстетические переживания, разнообразные эмоции.
Понимание символического смысла архитектурных образов, силы их эмо​ционального воздействия приходит в процессе срав​нения произведений разных художественных стилей.

· Представьте себя у стен древнеегипетского храма Амона-Ра в Карнаке, создсанного в XVI в. до н. э. Он строился на протяжении десяти веков, и эпоха каждого фараона отмеча​лась возведением новых пилонов взамен старых, уничтожавшихся очеред​ным преемником власти. Пилоны представляли со​бой массивные трапецие​видные башни, оформляв​шие вход в храм. Башни были увенчаны мачтами с флагами. У стен стояли статуи фараонов и обелиски, между которыми находился узкий проход в открытый двор, обнесенный колоннами. От Нила к пилонам вела аллея сфинксов.

Для того чтобы оценить по достоинству этот храм, подавляющий масштабами каменных масс и лапидарностью форм, следует понять его назначение. Каждый древний египтянин знал, что Амон-Ра – царь всех богов. 

Выдающийся американский историк искусства Э.Гомбрих считает, что «одно из величайших достижений египетского искусства состоит в том, что любая скульптурная, живописная или архитектурная форма ложится точно на свое место, словно подчиняясь невидимому закону. Такой закон, уп​равляющий всеми художествен​ными созданиями народа, мы называем стилем». На примере египетского искусства он определяет художественный стиль как подчиненность всех видов искусства единым нормам, которые «наделяют каждое отдельное произведение чертами невозмутимой ясности и строгой выверенности форм». Таким образом мы можем говорить о взаимопроникновении изобразительного искусства и архитектуры, скульптура и живопись являются композиционными элемента архитектуры.

Произведения архитектуры – памятники материальной и духовной жизни общества. Архитектура – искусство рациональное и в то же время эмоциональное. Ее восприятие определяется и характером материала (камень, дерево, кир​пич, стекло, железобетонные конструкции), и соотношением с человеком (ее масштабом), а более всего взаимодействием архитектурных форм с освеще​нием и цветовым декором. Архитектура - единственный вид искусства, произведения которого меняют облик земли как планеты, как среды обита​ния человека, приспосабливая реальность, созданную Творцом (природой), к духовным и материальным потребностям человека. Поэтому справед​ливо сказать: архитектор творит вторую реальность 
Создание искусственной среды для жизни и деятельности человека – главное назначение архитектуры. Создание среды обитания человека с помощью материально-технических и художественных средств – ее основная цель.

3.Профессия архитектор.

Профессия «главного строителя» очень древняя и вечно моло​дая, она объединяет искусство, науку и технику Архитектор должен создать не только красивое, но и прочное здание, правильно сделав все расчеты. Поэтому архитектурное искусство требует не только художественного творчества, но и глубоких инженерных познаний, а архитектор должен быть не только художником, но и инженером. 

В русском языке слово «архитектор» появилось в XVII веке при Петре I. Ранее на Руси говорили: «палатных дел мастер», «каменных дел мастер», «плотничных дел мастер». На Русском севере умелых мастеров называли плотниками (от слова «плот» — связка бревен). На степном юге строили из глины («зъд», или «зьд»), глиняная пост​ройка называлась «здание», а мастеров глинобитного дела стали называть «здатель», или «зодчий»

   Древнерусские зодчие строили с помощью простого топора и без предварительных рисунков и чертежей, опираясь на опыт дедов. 
А кто же был первым русским ( стих о плотниках)дипломированным архитектором? Им стал Михаил Григорьевич Земцов (1688-1743). Сначала он был спо​собным учеником иноземных архитекторов, работавших у Петра I, потом был отправлен за границу, а вернувшись, занял пост «го​родового» архитектора Петербурга. Именно Михаил Земцов открыл плеяду замечательных русских архитекторов: П. Еропкина, И. Ко​робова, В. Баженова, М. Казакова, А Воронйхина, А Щусева, И. Жол​товского, М. Барща.

IV. Закрепление материала

Обобщающая беседа.

1. Каким требованиям должна отвечать архитектура? (польза, прочность и красота)

2. Назвать виды архитектуры. (архитектура объемных сооружений, ландшафтная архитектура, ландшафтная)
3. Какие вы знаете главные «буквы» языка архи​тектуры, овладение которыми позволило человеку создать и прими​тивное жилище, и прообраз прекрасного храма? (столб, перекладина и арка) 
4. Объясни происхождение слов «зодчий», «зодчество». (глиняная пост​ройка называлась «здание», а мастеров глинобитного дела стали называть «здатель», или «зодчий»)
5. Кто стал первым дипломированным архитектором России? (Михаил Григорьевич Земцов)
6. Постарайтесь с точки зрения художественно-образных особенностей архи​тектуры (польза, прочность, красота) оценить дом или микрорайон, в котором вы живете, отвечая на следующие вопросы: нравится он вам или не нравится и почему? Каким образом вы можете его усовершенствовать?
7. Какие требования вы предъявляете к интерьеру своей квартиры и как вы осуществляете свои пред​ставления о современном интерьере в своей комнате?

V. Итог урока

Дополнение.  Мысли о зодчестве великих людей

· Плохую картину можно спрятать, скверную скульптуру – разрубить, но как поступить с фасадом дворца? (Дени Дидро)
· Всякому великому времени соответствует великая архитектура. Она служит выражением мироощущения создателей ее эпохи в большей мере, чем какое-то ни было другое искусство кроме литературы. (Анат. Луначарский)

· Архитектура – та же летопись мира: она говорит тогда, когда уже молчат и песни и предания, и когда уже ничего не говорит о погибшем народе... (Н.В.Гоголь)
VI. Домашнее задание 
1) Записать значения слов: архитектура, тектоника, реконструкция.

2) Назвать известные памятники архитектуры и их авторов (можно презентацию)
3) Подобрать репродукции архитектурных памятников г.Благовещенска (презентация)

Литература.

1. Программы для общеобразовательных школ, гимназий, лицеев. Мировая художественная культура. 5-11 классы. Г.И.Данилова. М.: Дрофа, 2007.

2. Учебник «Мировая художественная культура». 7-9 классы: Базовый уровень.  Г.И.Данилова. Москва. Дрофа. 2010 год.

3. Мир художественной культуры (поурочное планирование), 10 класс. Н.Н.Куцман. Волгоград. Корифей. 2010 год.
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